

# 七秩芳华映初心 童心筑梦启新程

## ——安阳市实验幼儿园高质量发展纪实

□本报记者 王箫

日前,安阳市实验幼儿园举办建园70周年系列活动。当无人机在苍穹中勾勒出“70”的光辉轨迹,当稚嫩的童声吟诵起《诗经·小雅·斯干》中的“如竹苞矣,如松茂矣”,这座走过70载春秋的幼教标杆,正以守正创新之姿,谱写新时代学前教育的华彩乐章。

作为市教育局直属的全日制公办幼儿园,市实验幼儿园始终秉持“为党育人、为国育才”的初心使命,以“厚爱而育,启蒙养正”为办学宗旨,培养了一批又一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。今天,让我们一同走进这座教育的乐园,解读其高质量发展的基因密码。



幼儿在上机器人课



老师与幼儿开心合影(图片均由市实验幼儿园提供)

### 党建铸魂:

#### 红色引擎驱动教育发展

七十载栉风沐雨,七十载春华秋实。1955年,安阳市实验幼儿园的前身——安阳市机关托儿所成立。从最初的几间平房,到如今占地31.5亩的现代化教育园区;从单一的保育功能,到成为“省级示范幼儿园”的标杆引领,这段发展历程正是中国学前教育改革发展的生动缩影。

2020年6月,市实验幼儿园整体迁入迎春东街新园区,实现硬件设施全面升级。3000余平方米的生态运动场、36间智能化教室、7个特色功能室,为1400余名幼儿构筑起优质的成长空间。与此同时,软实力显著增强,该园拥有省中原名师1人、省级名师12人、省教师教育专家3人、省骨干教师32人、市名师2人、市学科带头人13人、市骨干教师26人,形成了一个支撑幼儿园内涵式发展的“金牌师资”团队。

晨光初照,该园党员活动室室内已洋溢着浓厚的学习氛围。该园党支部书记、园长刘佳正带领全体党员学习中央八项规定精神。墙上,“党建+”工作矩阵图清晰展示了2024—2025学年第二学期网络研修、警示教育、社区服务的扎实足迹,凝聚起强大的精神力量。

师德师风建设始终是幼儿园发展的生命线。“我们要求教师既要做好知识的传播者,又要当好灵魂的工程师。”刘佳说。通过持续开展“清正师风”专项行动,该园全员签订《师德师风承诺书》,建立“一人一档”廉政档案,筑牢思想防线。

### 创新赋能:

#### 传统与现代的育人交响

面对人工智能迅猛发展的新时代,市实验幼儿园秉持“顺应自然,适性成长”的核心理念,构建了传统与现代深度融合的育人新范式。这一理念精准

把握儿童成长规律,使教育如春风化雨,润泽每一颗童心,唤醒幼儿的潜能。

该园创新打造“四维一体”课程体系,以主题探究课程厚植家国情怀,以体育专项课程强健体魄,以工坊专项课程启迪智慧,以研学实践课程拓宽视野。

结合红旗渠这一伟大工程,该园开展了一系列主题活动。南门厅“红色故事我来讲”摄影展上,孩子们将建设红旗渠的感人故事娓娓道来;以红旗渠精神为主题的国旗下讲话,引导幼儿不畏困难、努力奋斗;孩子们用画笔和黏土创作心中的红旗渠,在班级建构区开展“我是小小建筑师”活动,用积木、奶粉罐、纸盒等材料搭建“迷你水渠”,在游戏中体验合作与创造的乐趣;图书室设立“红旗渠故事”专区,教师通过《山腰上的引水工程》《爷爷的红旗渠》等绘本,讲述修渠英雄的感人事迹,让孩子们了解水的珍贵和工程的伟大,在心中种下感恩与奉献的种子。

“红旗渠精神”主题课程通过工程搭建、情景剧表演与劳动体验,引导孩子们深切体悟“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神内涵;在“甲骨文工坊”中,孩子们用稚嫩的小手拓印甲骨文,传承中华文明的古老基因。

亲子运动会根据不同年龄段精准设置项目,让每个孩子尽情释放活力、收获自信。“六一”科技节,孩子们在40个科技场馆中探索世界的奇妙。近距离观察无人机翱翔,看机器人写字,向机器狗发出指令,在科普影片前睁大求知的眼睛……好奇心被点燃,探索欲在萌芽。元旦迎新活动中,该院精心设置的36个特色民俗展示区依次排开,孩子们手持自主设计的“游览护照”,在欢声笑语中解锁剪纸花、写“福”字等传统年俗,收获了新年礼物。

通过一次次活动,孩子们的运动能力在奔跑跳跃中增强,科学探究精神在好奇追问中萌芽,社会情感在集体互动中充盈,文化认同在民俗体验中加深,自主意识与责任感也在实践中悄然生长。

市实验幼儿园将食育教育与种植园活动相融合,从环境创设、课程建设到蔬菜种植,丰富幼儿对食物的深层认知;从松土、播种到浇水、挂果,打开幼儿感受种子生命萌发和成长的通道。还将二十四节气课程结合智能营养分析系统,甲骨文教学运用AR增强现实技术,户外活动区配备智能运动监测设备,实现科学保育。

创新理念同样延伸至后勤服务领域。该园膳食营养工作秉承“用心规范厨房,用爱暖心烹饪,科学食养,守护未来,做有温度的教育,做有品质的美食”理念,注重幼儿营养与健康,专注药食同源,优化食材搭配,提供营养健康的膳食。2024年度,市实验幼儿园以科学膳食和精细化保健管理为抓手,为幼儿成长赋能,制定科学食谱,建立专项追踪电子档案。

“高质量教育”是全社会的普遍期望和共同愿景,管理则是幼儿园快速发展的重要保障。作为安阳幼教的领跑者,市实验幼儿园关注幼儿,注重管理细节,提升管理效能。例如,首要工作是筑牢安全防线,食堂安装“互联网+明厨亮灶”系统,食品实行“6S”管理规范操作,严格执行48小时食物留样制度,加强清洁消毒,保障幼儿在园饮食安全。

食堂“智慧营养平台”依据幼儿体质数据自动生成个性化食谱;幼儿尝试利用厨余垃圾参与堆肥,实现资源循环利用,践行绿色校园理念。

### 文化育人:

#### 培根铸魂的生动实践

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”市实验幼儿园深刻把握文化育人的精髓,将殷商文明、甲骨文、历史遗迹等丰厚文化资源,创造性转化为贴近幼儿生活的育人素材,构建了层次丰富、特色鲜明的文化育人体系,在孩子们心中扎下文化自信的根。

孩子们的文化探索真实而生动,小班幼儿漫步于后仓街,聆听吕祖庙的古老传说,感受民间故事的魅力;中班孩子走进仓巷街,亲手触摸斑驳的青石板,在测量与计数中理解历史厚度;大班学生则以小组合作的方式,用积木、纸箱等材料搭建“文峰塔”,体验匠心传承与文化自信。“这不是简单的游玩,是真正把文化‘种’进心田。孩子们在真实场域中获得的感知,远比书本上更加深刻。”一位教师这样感慨。

市实验幼儿园不断推进本土文化与教育教学的多元融合。春节游园会上,“安阳味道”美食街热闹非凡,粉浆饭、皮渣、炸血糕香气四溢;“非遗工坊”中,孩子们与家长一起制作虎头鞋、剪纸,传统技艺悄然延续;美工区里,甲骨文不再陌生,孩子们执笔描红、拓印成画,还将文字设计成冰箱贴、手提袋;食育课程《舌尖上的安阳》则让孩子们品尝家乡美味,读懂家乡情,在一粥一饭中建立文化认同。

环境亦成为无声的教师。漫步园内,每一面墙、每一个角落都在“说话”。“殷商文明”主题墙上贴满孩子们“考古”发现的“文物”拓片和图画;“安阳印象”作品墙展示着孩子们笔下的文峰塔、仓巷街;建构区内,文峰塔、中国文字博物馆拔地而起,每一块积木都是对家乡的再现与想象。

“教育不是孤岛,文化传承更需要家园社协同努力。”刘佳说。近年来,家长积极参与幼儿园各项活动,满意度一直保持在99%以上,充分体现了家园共育成效显著。更令人欣喜的是,在“未来幼儿园”创意征集中,孩子们提出“会飞的幼儿园”“屋顶甲骨文乐园”等天马行空的设想,已被纳入智慧校园3.0版建设规划。

“立足新起点,市实验幼儿园将继续以文化为根,以儿童为本,以创新为翼,推动教育真正回归生活、回归真实、回归生命的全面发展。坚守立德树人,培育时代新人,是我们永不改变的初心。”刘佳话语坚定。在这片古老的土地上,文化之树正借由教育的力量,悄然生长,静待参天。

## 校园传真

### 市第二中学 启动“青蓝工程” 助力教师成长

本报讯(记者 王箫)9月19日下午,市第二中学举行“青蓝工程”师徒结对仪式。该校领导班子成员及教务处负责人出席活动。

该校相关负责人宣读“青蓝工程”实施方案,明确师徒职责,公布了学科教学与班级管理两类结对名单。校领导分别为学科教学类和班级管理类导师颁发聘书。本次共有6对师徒结对,其中4位青年教师担任班主任,该校特别为他们配备“双导师”,体现对班主任队伍培养的高度重视。

### 市自由路小学教育集团 组织教师观看电影《731》

本报讯(记者 王箫)为激发教师爱国情怀与使命意识,9月18日晚,市自由路小学教育集团党支部统筹安排,组织全体教师观看爱国主义教育影片《731》。

活动于19时开始。该校校长表示,在“九一八”这个特殊的日子观看该片既是一次历史教育,又是一次精神洗礼。她鼓励大家勿忘国耻、砥砺前行,将历史感悟转化为育人动力,落实立德树人根本任务。随后,全体肃立默哀1分钟,悼念抗战英烈与同胞。

### 市第六十三中学 召开“崇尚节约 反对浪费”主题班会

本报讯(记者 徐依依)9月19日,市第六十三中学在该校学术报告厅召开“崇尚节约 反对浪费”主题班会,将节约理念深植学生心中。

班会伊始,该校教师刘静娜以“静以修身,俭以养德”等古训引入,强调勤俭节约是中华民族优良传统与新时代青少年必备品质。她通过PPT展示了老一辈革命家的节俭故事,让同学们明白节约既是个人修养,又是社会责任。

在“常见餐饮浪费误区”环节,刘静娜列举请客排场、剩菜不打包、挑食弃食等现象,分析成因与危害,并让同学们通过数据和案例认识到节约无小事。

为增强互动性,各班还组织开展“浪费现象大搜索”“节约金点子”分享活动。同学们踊跃发言,分享校园与生活中的浪费现象,并提出张贴节能标语、开展旧物交换等建议。

此次主题班会让学生深刻认识到勤俭节约的意义,激发了参与节约行动的热情。

### “国培计划(2025)”滑县送教下乡 精准培训项目正式启动

本报讯(记者 许美美)9月20日,“国培计划(2025)”滑县送教下乡精准培训项目启动会在滑县教师进修学校召开。各乡镇中心校业务校长、项目学校校长、学科专家及300名参训学员参会。

启动会上宣读了首席专家等聘任名单并颁发聘书,同时为基地学校授牌。参训学员、学科专家及基地学校校长代表先后发言,表达了协同合作、高质量完成培训任务的决心。滑县教育局相关负责人要求,培训务必须以实效为导向,紧密贴合乡村教学实际,确保“送有所获、学有所用”,真正为乡村教育

发展注入新动能。会上,滑县教师进修学校校长李均以《以热爱抵岁月漫长,用责任心教育华章》为题讲授了本次培训第一课,通过真实案例深情诠释了教育者的热爱与责任。当天下午,周口市淮阳区教师发展中心研修中心主任王改霞作《生成式人工智能在教学学校共育系列活动的融合应用》专题讲座。

接下来,送教团队将深入乡村学校一线,精准对接需求,以优质资源和智能技术助力乡村教师成长,为促进区域教育优质均衡发展贡献力量。

安阳县辛村镇实验中学 从“心”出发 护航青春

本报讯 9月18日,安阳县辛村镇实验中学举办了第一期家长大讲堂。

本次活动邀请安阳县青少年心理健康教育指导中心专家组长张莉芳作《陪孩子长大》专题讲座。张莉芳从专业角度深入剖析了初中生的心理发展特点,她说,青春期是孩子成长的关键期,需要家长理解、陪伴和科学引导。同时通过大量案例,生动讲解了如何与青春期的孩子建立有效沟通、设定合理界限和做孩子的情绪容器等行之有效的方法和技巧。

现场气氛热烈,家长们认真聆听并记录。在互动环节,多位家长就孩子使用手机、学习压力、亲子冲突等实际问题提问,张莉芳一一给予专业细致的解答。

据悉,本次家长大讲堂是辛村镇实验中学家校共育系列活动的重要组成部分。未来,该校将继续邀请专家学者,为家长提供更多家庭教育指导服务,共同促进学生的全面发展。(岑诗雨)

# 强化金融知识普及 守护学生财产安全

## 安阳学院联合多部门启动2025年金融教育宣传周活动

本报讯(记者 许美美)金秋时节,安阳学院校园内景色宜人,书香满溢。9月19日,在该校报告厅内,以“保障金融权益 助力美好生活”为主题的2025年金融教育宣传周活动正式启动。这是安阳学院深入贯彻落实金融安全教育、护航学生健康成长的重要举措,将立德树人的根本任务融入金融知识普及的细微之处,让安全意识与成长力量同频共振。

上午10时,启动仪式在热烈的氛围中拉开帷幕。安阳学院党委委员、常务副部长崔永强,国家金融监督管理总局安阳监管分局、中国人民银行安阳市分行、安阳市政府办公室、安阳市融媒体中心相关领导以及市公安局文峰分局宝莲寺派出所相关负责人出席活动。安阳学院师生代表500余人参加启动仪式。

崔永强在致辞中表示:“安阳学院扎根国家历史文化名城,红旗渠精神发祥地,始终秉持‘盛德日新、自强不息’的校训精神。在当前数字化浪潮下,金融安全是保障学生成长成才的重要基石。我们举办此次活动就是聚焦学生财产安全问题,深化金融知识普及的关键一环与务实举措。”

近年来,随着金融科技的快速发展,金融诈骗手段愈发隐蔽多样,层出不穷。大学生因社会经验相对匮乏、风险防范意识尚待加强,成为金融诈骗的主要受害对象。针对这一现状,安阳学院主动作为,联合金融监管部门、公安机关等多方力量,共同构建校园金融安全防护网。

“此次活动既是学校安全教育体系的关键一环,又是落实‘以学生为中心’办学理念的鲜活实践。”安阳学院党委宣传部部长朱加旺介绍,该校高度重视金融安全教育,将其纳入学生综合素质培养体系,通过课程教学、专题讲座、实践活动等多元化形式,全方位、深层次提升学生的金融素养和风险防范能力。

此次金融教育宣传周活动内容丰富、形式多样,包括权威政策解读、实用的反诈讲座、创意作品展播与互动问答等环节。国家金融监督管理总局安阳监管分局发布了2025年度金融为民办实事亮点举措;中国人民银行安阳市分行专家就数字货币安全使用进行讲解;文峰分局宝莲寺派出所民警通过剖析真实案例,揭秘最新诈骗手法。活动还设置了金融消保创意作品展播环节,展出由金融机构创作的短视频,用青年人喜闻乐见的形式传播金融知识。“这些作品既有创意,又起到了很好的宣传教育效果。”活动组委会负责人表示。

在互动环节,学生积极参与反诈知识问答,在轻松愉快的氛围中学习金融知识。“通过今天的活动,我学到了很多实用的反诈技巧,比如如何识别虚假投资平台、如何防范电信诈骗等。”一位学生表示,“这些知识对我们大学生来说很实用。”

活动现场还设置了金融咨询服务台,由金融机构专业人员为师生解答疑问。许多学生就信用卡使用、个人征信、投资理财等问题进行咨询,得到了专业细致的解答。“这种面对面交流的方式很好,帮助我们解决了很多问题。”一位同学说。

安阳学院将以此次活动为契机,进一步完善金融安全教育长效机制。该校计划定期开展专题讲座和实践活动,建立常态化宣传教育机制,同时,将深化与金融监管部门、公安机关的协作,建立信息共享和快速响应机制,精准发现、高效处置校园金融风险。

在阳院师生的共同努力下,金融安全的种子正在生根发芽,为学子的成长之路增添一份安心与保障。安阳学院将以此次金融教育宣传周为新的起点,继续深化金融安全教育工作,不断创新教育形式和内容,为学生的健康成长保驾护航,为培养时代新人注入源源不断的动力。

### 《安阳日报·教育》

安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办

教育在线 Education Online

微信公众平台

投稿邮箱: ayrbdjy@163.com



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育资讯
- ◆ 热点透视
- ◆ 深度解读